



精进之道

□ 沈根新

学业、家业、事业的成就，都离不开“精进”。

什么是精进？“精”，精者无杂，是集中精力、全力以赴做好一件事情。是对学习、对工作、对事业精益求精、专注投入的精神状态。“进”，是一种“锲而不舍”的钻劲，是为达到目标不懈付出努力的进取行为。“精进”也是勤勉、奋斗、不懈怠、不偷懒的代名词。

我的父亲是名木匠。小时候，我经常看父亲做木工活。做桌凳、农具时，木头与木头之间连接固定，靠榫卯，这是在两个木构件上采用的一种凹凸结合的连接方式。凸出部分叫榫（或榫头），凹进部分叫卯（或榫眼、榫槽）。榫卯固定后，为使榫卯更坚固不走形，往往要在其结合处从外向内钻孔，然后楔入竹钉。木头钻孔的传统器械，我们当地叫“车钻”，其原理主要利用绳索松紧缠绕，前后推拉带动木柱快速旋转，木柱底座的钢钻就狠劲往木头里钻。

“车钻”钻木之道，是最形象的“精进”。

“车钻”钻木需要精进，做人做事也需

要精进。没有精进出不了“院士”，没有精进也出不了“大师”。

“中国肝胆外科之父”吴孟超出生于1922年，是中国科学院院士，中国肝脏外科的开拓者和主要创始人之一。从61年前搭建第一张手术台开始，他已主刀完成超14000台肝脏手术，96岁高龄时仍坚持每周做三台手术。他用手指在病人腹腔中一摸，就能准确找到需要处理的血管。他的右手食指指尖畸形弯曲，像个钩，这是长年累月拿手术刀自然形成的。这背后，是对病患无私的大爱，是对业务长年累月的精益求精，是对工作数十年如一日燃烧似的情。吴孟超院士的一生，是对“精进”精神最好的诠释。

干一行、爱一行、钻一行，成为一行的行家里手，这是“大师”的成就之道。“精进”首先体现为一个人学习、工作、做事精神态度上奋发有为的“精气神”，有“想干事”的强烈愿望，有“干成事”的专注和热情。其次表现为工作水平及做事技艺上的精益求精，肯付出比别人更多的努力。

“精进”的结果是出色完成工作任务，取得预期或超预期的做事结果，是“做成事”的圆满。

学习、工作要“精进”，修身、立德也要“精进”。

曾国藩先生说过，人生只有进德、修业两件事靠得住。进德，你则会处理好周围的人际关系，成为一个大家敬佩的人；修业，你则会提升自己的能力，遇事有主见，是团队的主心骨，遇到什么问题都能解决，人人信赖，人人敬服。做到这两件事，你就是大家心中的强者，自带光环，大家都喜欢接近你，坚定追随你。把这两件事都做好，离成功的彼岸就不再遥远。

全神贯注达到“忘我”境界，是“精进”的最高状态。

英雄就是用一颗伟大的心，去做平凡的事。伟大的心，是一颗利他之心，无我之心。平凡的事，就是我们每个人从事的各行各业的事。以一颗伟大的心去做平凡的事，就会全力以赴，就会精进不已，就会精益求精，力求尽善尽美。

成就美好人生离不开“精进”。

天天早起是精进。“一日之际在于晨”，每天清晨5点就起床锻炼、读书、做事的人，与每日9点还不愿起床的人，其气象和成就肯定大为不同。“一勤天下无难事”，凡是有所成就的人，定然是勤勉肯干的人。

勤奋工作是精进。热爱工作，全身心投入工作，尽全力把工作做好，是职业精神的要求，也是人生价值的体现。“努力到无能为力，拼搏到感动自己”，这是勤奋工作至高境界的写照。

锲而不舍是精进。做人做事都需要一种精神，一种钉钉子的精神，一种不怕困难，百折不挠的精神。困难最怕认真，最怕韧劲。

日日反省、时时改过是精进。修身立德，是做人做事之本。

日行一善是精进。“善”，是社会主义核心价值观，“日行一善”，便能“积善成德”。

“精进”之道，就是人生大道。

——摘自《金华日报》

点滴

舍予即舒

□ 蒋晓飞

中国字真有禅意。一个“舒”字由“舍”和“予”组成，仿佛就在告诉你：人要想活得舒服，就得学会“舍”和“予”。

“舍”就是舍弃、放下。人生中的不快、怨恨、忧虑、恐惧、贪念、失望都要及时放下，只有舍弃了这些心灵的负担，你才会活得舒服、舒坦。

“予”就是给予、付出。这个世界不是为你而转的，如果你一天到晚只想着摄取、占有，得不到的痛苦就会缠绕你。当我们大度地付出时，就是在制造爱、光明、温暖，就是用自己的力量对抗世界的不完美。在这种对抗中，让我们体会到趣味和意义。

放下和付出，让你获得生的舒适、心的舒展。

——摘自《意林》

应该快乐

□ 梁实秋

这个世界，这个人生，有其丑恶的一面，也有其光明的一面。

良辰美景，赏心乐事，随处都是。智者乐水，仁者乐山。雨有雨的趣，晴有晴的妙，小鸟跳跃啄食，猫狗饱食酣睡，哪一样不令人看了觉得快乐？

有一回我住进医院里，僵卧了十几天，病愈出院，刚迈出大门，陡见日丽中天，阳光普照，照得我睁不开眼，又见市廛熙攘，光怪陆离，我不由得从心里欢呼起来：“好一个艳丽盛装的世界！”

“幸遇三杯酒美，况逢一朵花新？”我们应该快乐。

——摘自《意林》



人生就是一次次空船而归

□ 王国梁

今年上半年，我一直在准备一个资格证的考试，因为这个资格证对我的职业发展有益。我们系统内规定，这个资格证是职业晋升的必要条件。

我拿出全力以赴的精神，志在必得。除了必要的工作，我几乎把所有的时间用来看书。我每天早起一个小时，趁着头脑最清醒的时候看书；晚上吃过饭就扎进书房看书，看到实在困了再睡；我还推掉了一切不必要的应酬，取消了出游计划，暂停了娱乐游戏。妻子说，高考的时候你都没这么拼过吧？我笑笑：人生能有几回搏，再不拼搏就老了！

让人欣慰的是，我终于顺利通过了资格证的考试，我非常开心。可是过了没几天，我突然得到通知，说是职业晋升取消资格证这一必要条件。也就是说，我千辛万苦取得的这个资格证变得可有可无。说实话，这种资格证在工作中真的没什么实际作用，而考取这个资格证比较困难，所以系统内能考取的并不多。原本以为我借助此证有了一些优势，可谁想到这个资格证竟然等同废纸。

那一刻，我懊恼极了，仿佛一只鼓鼓的气球突然被扎破了。好几个夜晚，我都在失眠中度过。妻子劝我，不管怎么样，学习过程总是有用的，付出即是收获。可我怎么都觉得自己的确是无用功，白白耗费了那么多心血，最后却空欢喜一场。

我想到了海明威《老人与海》中的老人，他历尽千辛万苦，终于有一条大鱼咬住了他的鱼钩。他惊喜万分，用尽力气降伏大鱼。大鱼毙命后，他心中升腾起无限豪迈。谁知，正准备载着大鱼归航的时

候，一群鲨鱼前来围攻。疲惫不堪的老人又开始与鲨鱼搏斗，经过三天三夜的战斗，鲨鱼或死或逃。可是，他捕获的那条大鱼，已经被鲨鱼咬得只剩骨架。老人历时80多天，在茫茫大海之上独自奋斗，最终却空船而归。

我想到了自己这些年来的经历：中考失利，第一次高考落榜，初涉职场栽跟头，与人合伙做生意赔得一干二净……一桩桩，一件件，哪一件不相当于空船而归？或许，人生就是由一次次空船而归组成的。

其实，人最终的归宿也是空船而归。无论你在这个世界上创造了多大的价值，最后离去时，一根草都无法带走。我们活在这个世界的时候，百般努力，全力以赴，拼命创造更多的价值，但其实每个人都知道，我们终将两手空空而去，所有的一切都将在我离去的那一刻归零。

空船而归，是人生的常态，也是人生的结果。

即使如此，我们依旧努力在人生之海上劈波斩浪。我们逃过滔天巨浪的围追堵截，战胜暗流礁石的突然袭击。我们在海面上浮沉，领略人生的苦涩和艰辛。正因为有这样的经历，才让我们更加体会到满载而归的幸福。

“一个人可以被毁灭，但绝不会被打败。”是的，就像《老人与海》中的老人圣地亚哥，他征战80多天一无所获之后，依然兴致勃勃地计划下一次航行。我们也是一样，不必懊恼，不必失落，在经历一次次空船而归之后，依然有勇气扬帆远航的人，才算得上勇士和智者。

——摘自《山西晚报》

文苑

囤积与使用

□ 夏建清

我叔叔是这样一个人，他一生都在寻找金银财宝，所以他的藏品很丰富，有黄金、白银、珍稀金属、珠宝、大师制作的剑、精美的刀、精致而昂贵的工艺品（如花瓶和精美雕像）。他会满世界地跑，想方设法得到这些东西并带回家，藏在阁楼里，而他就睡在阁楼下，离他的珍宝只有一板之隔，如此才能睡得踏实。

叔叔的藏品越来越多，到后来楼板都会嘎吱作响，发出不堪重负的呻吟。可叔叔依旧难以满足，继续到外面淘，继续充实其藏品。

朋友听我讲到这里，说：“我并不感觉奇怪，黄金白银，物以稀为贵，能拥有当然好，其他的珍宝也应如此。”

我说：“你说得对，这些东西确实好。可是，你不知道，我叔叔从来不使用这些珍宝，他连平常拿出来观赏一下都不肯，他只是收藏这些宝物，把它们锁在阁楼里。一天夜里，我叔叔睡得正香，阁楼上所有的藏品加上楼板的重量，‘轰’的一声砸在他身上，瞬间将他砸成了肉饼。”

“太悲伤了！”朋友感叹。

“是呀，太悲伤了！这些珍宝在其他人手里也许能发挥些作用，而不是断送其主人的命。要是我叔叔将它们妥当处置、合理利用，而非一味地囤积起来，结果会是另一个样子。”

其实，每个人都有自己的资源，虽然这资源并非一定是金银财宝，但请记住，所有的资源都是用来使用的，而不是囤积的。

——摘自《读者》



■ 起稿邮箱：dtwblz@163.com ■